《物质溶解的量》（第一课时）教学实录

锦州市第八中学  翟红敏

一、教学目标
1．情感态度与价值观：

（1）培养学生深入思考问题和善于发现问题的意志品质，让学生体会探索发现和交流合作的乐趣

（2）培养学生创新意识，鼓舞他们学好化学的勇气，增强自信心

2．过程与方法：

创新情境让学生发现问题，让学生体会探究问题的全过程，并在探究中培养观察、猜想、交流、归纳总结等能力。

3．知识与技能：

（1）了解饱和溶液和不饱和溶液的概念，认识饱和溶液与不饱和溶液对立统一的辩证关系，认识饱和溶液和不饱和溶液相互转化的方法

（2）进一步熟练振荡试管及给试管内液体加热和蒸发等技能

二、设计思路

以学生司空见惯的蔗糖的溶解为切入点，以活跃的课堂气氛以及学生的浓厚兴趣为契机，激发学生主动学习的意识，让学生深刻体会探究的全过程，并培养学生发现问题，解决问题的能力，使学生体会到实验是解决化学问题的重要方法。学生已经认识到探究合作学习带来的乐趣。这也是我们全体八中教师一直探索的新授课教学模式和策略。

三、教学过程

1．情景引课

师：天凉了，老师想送给大家一份温暖！一杯糖水，一份情意，甜在嘴里暖在心里！

师；（向半杯水中加入少量白糖，搅拌，喂一名学生糖水）来，尝一下。

生：（品尝）

师：甜吗？

生：不是很甜。

师：想喝更甜的糖水吗？

生：想。

师：好（继续向杯子里加糖，直到有白糖剩余不能再溶解为止）。

师：再来尝一口（喂学生）甜吗？

生：甜，很甜！

师：还想喝更甜的糖水吗？

生：想

师：很遗憾，在条件不改变的情况下，我没有办法让这杯糖水变的更甜了，知道为什么吗？（举着杯子让学生观察）

生：（观察）杯底有剩余的糖不溶解了。

师：也就是说，在一定量的水中，蔗糖的溶解是有一定限度的，糖是这样，其他物质也是这样吗？让我们一起来试试看。

师：桌面上给大家提供了一些用品，请将硝酸钾或氯化钠分别一点一点的加入到一定量的水中，边加边振荡，观察它们的溶解情况。

生：（小组探究）

师：（巡视，及时纠正学生在操作中出现的问题）

（5分钟 后）

师：哪一组的同学来说说你们探究的结果？

组1：我们小组是将硝酸钾一点一点的加入到了5毫升水中，开始时溶解的很快，后来逐渐溶解的慢了，再后来就不溶解了，您看，试管底部剩余了一些固体，怎么振荡都不溶解了。

组2：我们小组是将氯化钠一点一点的加入到了10毫升水中，边加边振荡，开始也是溶解的很快，后来就不再溶解了。

师：（调查）其他组跟他们的结果一样吗？

生：一样。

师：由同学们的实验你能得出什么结论呢？

生：在一定量的水中，物质溶解的量是有一定限度的。

师：这就是我们今天要研究的主题——物质溶解的量。

（板书   7.2物质溶解的量）

师：看到同学们向水中加硝酸钾或氯化钠的样子，我想起了给小动物喂食，喂到一定程度就会——（稍停顿）

生：（齐）饱了。

师：（微笑）真聪明。那你手里的硝酸钾或氯化钠溶液是不是也饱了呢？我们就说这时的溶液是饱和溶液，在达到饱和之前的溶液是——（稍停顿）

生：（齐）不饱和溶液

师：（板书  一、饱和溶液和不饱和溶液）

2．探究得出饱和溶液和不饱和溶液的定义

师；通过刚才的探究，你能不能说说什么叫饱和溶液和不饱和溶液？

生：不能再溶解某种溶质的溶液，叫饱和溶液，还能再溶解某种溶质的溶液，叫不饱和溶液。

师：你能说出你自己的见解，很好。其他同学能说说你的看法吗？

生：老师，我认为刚才的实验一直在控制一个变量，就是溶剂的量没有改变，所以我认为，应该在前边加“在一定量的溶剂里”这个前提条件。

师：你不但动手能力强，而且也很会分析问题，很好。还有没有其他说法？

生：（沉默）

（几秒钟后）

师：你们是否注意到在实验时周围的环境？

生：（抢着说）是温度没有改变

师：对呀，是温度没有改变，这回该能够把概念说的更加完整了吧？

生：在一定温度下，在一定量的溶剂里，不能再溶解某种溶质的溶液，叫这种溶质的饱和溶液，还能继续溶解某种溶质的溶液，叫这种溶质的不饱和溶液。

师：（大屏幕给出定义）在理解饱和溶液和不饱和溶液的定义时，你有什么问题吗？

生：为什么要说在一定温度下？

生：为什么要说在一定量的溶剂里？

生：为什么要说是这种溶质的溶液，没有这个限制不行吗？

师：看来呀，问题还真是不少，还有别的问题没有？

生：（摇头）

师：那么这些问题中，你能解决哪个问题？

生：老师，我说的不一定对，定义中之所以用这种溶质，是因为，比如老师刚才溶解的蔗糖，已经达到饱和了，不能再溶解蔗糖了，但是不是还能溶解别的物质呢？我不敢肯定，能不能做实验试一试？

师：同学们已经深刻意识到，实验确实能解决问题，那好吧，为了让大家明显的观察到实验现象，我向刚才的饱和蔗糖水中加入高锰酸钾固体

（加入少量高锰酸钾固体，充分振荡）

生：（观察，兴奋）溶液变红了

师：说明什么问题？

生：说明不能再溶解蔗糖的溶液还能再溶解高锰酸钾，溶液饱和只是相对于某一种物质说的，老师，我懂了！

师：（笑）还有谁能解决其他问题，大胆的说出来，没有关系

生：老师，我真的不能肯定，就猜猜看吧，是不是温度和溶剂的量发生改变时对溶液是否饱和会有影响啊？

师：好啊，这个猜想很大胆，你能不能具体猜猜看，温度和溶剂的量会怎样影响溶液的饱和程度呢？

生：（不好意思）根据我的生活经验，应该是，温度升高时，饱和溶液会变成不饱和溶液，降低时，不饱和可能会变成饱和溶液吧；增加溶剂时，饱和溶液会变成不饱和溶液，不饱和溶液会变成饱和溶液？（瞪大眼睛看着老师）

师：干嘛那样看着我呀？对自己没有信心吗？那就让全班同学帮你验证一下你的猜想是否正确，好不好？

生：（齐声）好

师：你们能根据桌面上现有的实验用品设计出一套切实可行的实验方案吗？

生：（再沉默）

师：总是不相信自己，你总该相信集体的智慧吧！请同学们分小组讨论出适合你们小组的实验方案。注意设计实验时要讲究公平性。

生：（小组讨论）

师：（巡视，时而参与学生的讨论）

（2分钟后）

师；没有声音了？哪个小组说说你们的结果？

组1：我们小组想把刚才有硝酸钾固体剩余的饱和溶液加热，观察剩余固体是否溶解，如果溶解，说明温度升高能将饱和溶液变成不饱和溶液：在将高温的不饱和溶液放在冰水中冷却，观察是否有固体出现，如果有，说明降低温度，可以使不饱和溶液变成饱和溶液。

组2：我们小组准备向有剩余固体的氯化钠溶液中加入水，振荡，观察氯化钠是否溶解，如果溶解，说明加水可以使饱和溶液变成不饱和溶液；再把不饱和的氯化钠溶液倒在蒸发皿中加热蒸发到一定程度，冷却后观察，看是否有固体出现，如果有，说明降低温度能够将不饱和溶液变成饱和溶液。

组3：我们小组跟组1的结果一样

组4：我们小组的结果跟组2一样

师：你们的思维非常缜密！那就如你们所说的进行分组探究吧。

生：（小组探究）

师：（巡视，及时纠正学生操作中的错误）

（8分钟后）

师：怎么样？已经开始收拾台面了，看来探究已经结束了，说说结果吧？

组1：我们小组的结果是把有硝酸钾固体剩余的饱和溶液加热后，观察固体溶解，说明温度升高能将饱和溶液变成不饱和溶液：把不饱和溶液放在冰水中降低温度，观察有固体出现，说明降低温度，可以使不饱和溶液变成饱和溶液。

组2：我们小组向有剩余固体的氯化钠溶液中加入水，振荡，观察到氯化钠溶解，说明加水可以使饱和溶液变成不饱和溶液；把不饱和的氯化钠溶液倒在蒸发皿中加热蒸发到一定程度，冷却后观察，有固体出现，说明降低温度能够将不饱和溶液变成饱和溶液。

师：（生边说，师边完成大屏幕上的表格）

	有剩余固体的硝酸钾溶液
	升高温度
	降低温度

	现   象
	
	

	结   论
	
	


	有剩余固体的氯化钠溶液
	加入溶剂
	蒸发溶剂

	现   象
	
	

	结   论
	
	


以上实验你能得出什么结论？

生：当温度和溶剂的量发生改变时，饱和溶液和不饱和溶液可以相互转化。

师：因此，饱和溶液和不饱和溶液的概念中必须有这样的条件限制。

（板书  二、饱和溶液与不饱和溶液的相互转化）提出这个疑问的同学清楚了吗？

生：（兴奋，大声）清楚了

师：刚才的精彩画面，老师有很深的感触，同学们能够从提出问题，分析问题，通过探究实验解决问题，已经充分证明你们是有实力的。记住，任何时候都要对自己有信心，相信自己是最棒的！（教室里一阵雷鸣般的掌声）

师：你能不能用精辟的语言概括出，饱和溶液和不饱和溶液相互转化的途径呢？

生：饱和溶液变成不饱和溶液可以升高温度或增加溶剂。

生：不饱和变成饱和溶液可以降低温度或蒸发溶剂。

生：我认为，不饱和溶液变成饱和溶液还可以增加溶质。

师：归纳的很不错，请看（大屏幕给出转化的路径），但是这种转化只适用于大部分固体物质，是一般规律。

师：以上的探究，让我们知道了溶液可以分成饱和溶液和不饱和溶液两大类，为了粗略的表示溶液中所含溶质的多少，我们还常常把溶液分成浓溶液和稀溶液，一定量的溶液中所含的溶质多就是浓溶液，所含的溶质少就是稀溶液，溶液的浓与稀是相对而言的。那么，饱和溶液一定是浓溶液，不饱和溶液一定是稀溶液吗？

生：（沉默）

师：看来同学们是不能肯定啊！那我给大家作一个演示实验，对你们看能不能有一些启示。
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师：（实验）

生：（恍然大悟，抢着说）饱和溶液不一定是浓溶液，不饱和溶液也不一定是稀溶液。

师：真是聪明，那有没有饱和溶液一定是浓溶液，不饱和溶液一定是稀溶液的时候呢？

生：看到老师课前做的蔗糖溶解的实验，我想，应该是，同一温度同一种溶质的饱和溶液一定比不饱和溶液浓。

师：还真是难不住你们哦！

师；通过以上的学习，我们知道，在一定温度下，在一定量的溶剂里，物质不能无限制的溶解，那么，一定温度下，一定量的溶剂里究竟能溶解多少溶质呢？我们下一节课将继续学习。

3．总结

师：本节课你有什么收获？

生：（谈收获）

师：（学生边谈收获，教师边在大屏幕上给出这节课的知识结构）

4．质疑

师：对本节课内容，你还有什么疑问？

生：没有了

师：在别的班有的同学提出这样的问题，你们看该怎么解决，怎样才能判断一杯糖水是不是已经饱和了？

生：继续加糖，看能不能继续溶解。能溶解就是不饱和，不能溶解就是饱和的溶液。

师：（笑着点头）

5．评价

（1）能证明KCl溶液在20℃时已经达到饱和的方法是（   ）

A．温度不变时，向该溶液中加入少量水，  结果溶液变稀

  B．少量该溶液，降温到10℃ ，有KCl晶体析出

  C．温度不变时，向该溶液中加入少量KCl晶体， 晶体不再溶解

  D．取少量该溶液升温，无KCl晶体析出

（2）室温时，向一定质量的氯化钠溶液中加入10g氯化钠固体，充分搅拌后，尚有部分固体未溶解，加入 10g水后，固体全部溶解。下列判断正确的是（　　） 

  A．加入水后一定是饱和溶液
B．加入水后一定是不饱和溶液

C．加入水前一定是饱和溶液

D．加入水前可能是饱和溶液

（3）下列说法正确的是（　  ）
A．饱和溶液一定是浓溶液，不饱和溶液一定是稀溶液

B．饱和溶液一定比不饱和溶液浓

C．硝酸钾的饱和溶液一定比它的不饱和溶液浓

D．同一温度下的硝酸钾的饱和溶液一定比它的不饱和溶液浓

生：1C  2C  3D（生生互评）

（4）已经除去泥沙的粗盐中还含有一些对人体健康不利的物质，如：氯化钙和氯化镁，工业上常常用饱和的食盐水反复冲洗以达到精制食盐的目的。这种方法操作简便，你能说出其中的道理吗？

生：因为氯化钠溶液不能再溶解氯化钠了，但还能继续溶解氯化钙和氯化镁等物质，所以可以用这种方法提纯粗盐。

师：你把握知识很准确，解决问题也干脆利落。

（5）（课外作业）家庭小实验：取一个大萝卜，在萝卜上挖一个洞，注入饱和食盐水，一段时间后倒出来，倒出来的食盐水还是食盐的饱和溶液吗？为什么？如何检验？

附：

本次课为学生提供的用品有：铁架台（带铁圈）、玻璃棒、酒精灯、试管、烧杯、试管夹、药匙、蒸发皿、氯化钠、硝酸钾、火柴、水和冰水。

教师的用品有：白糖、水杯、羹匙、高锰酸钾、熟石灰固体、水、试管
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